

## 肿瘤放疗科举办 2014 年全国首届 前列腺癌多学科诊断与规范化治疗学习班



本报讯 8月15日至16日,由北京大学放射肿瘤学系、北京大学近距离放疗研究中心主办,我院肿瘤放疗科承办的2014年全国首届前列腺癌多学科诊断与规范化治疗学习班在我院召开。来自全国各地的70多位学员参加学习。

本届培训班以“前列腺癌多学科诊断与规范化

治疗策略”为主旨,共同探讨国内外前列腺癌诊断、治疗方式及策略,对接学术发展前沿,引领我国前列腺癌诊疗技术的进步,服务广大患者。

我院肿瘤放疗科主任王俊杰致开幕辞,他对我院肿瘤放疗科的发展、学术影响进行了介绍。来自国内外以及我院马路林、黄毅、刘剑羽等10多名专家学者,围绕“前列腺癌多学科诊断与规范化治疗”一题,展开为期两天的专题讲座和学术研讨。我院肿瘤放疗科王俊杰教授、廖安燕副主任医师、杨瑞杰副研究员等就近距离治疗等内容作了主题报告,播放并讲解手术录像,与广大学员进行了深入的经验交流与分享。

培训班促进了国内外前列腺癌多学科诊断与规范化治疗策略的深入交流,加强了学术前沿与临床实践的对接,进一步提升了我院在业内的影响力,推动了中国前列腺癌多学科诊断与规范化治疗的学术研究及临床实践的深化。(肿瘤放疗科)

## 泌尿外科举办 2014 年输尿管软镜高级研讨会

本报讯 为提高广大医师对输尿管软镜技术的认识,增加输尿管软镜的临床应用,8月9日至10日,泌尿外科举办了北医三院泌尿外科2014年输尿管软镜高级研讨会及模拟培训班。来自河北、山东、北京及周边地区医院泌尿外科专业医生共50余人参会。

8月9日,参会学员在泌尿外科张树栋、刘余庆医师带领下来到动物手术室,在试验动物和模拟仪器上亲身体会输尿管软镜的技巧和优势。在10日的研

会上,泌尿外科肖春雷、卢剑、张树栋及刘余庆四位医师围绕输尿管软镜的技术特点、器械使用技巧、疑难结石的治疗经验和非结石疾病的临床应用等内容进行了深入探讨,会议还邀请院外专家参与交流。讲座结束后,共进行了六台输尿管软镜的手术,肖春雷、张弋、卢剑、张树栋和刘余庆分别手术。培训班获得专家同道的一致认可。

(泌尿外科)

## 第二门诊部举办心肺复苏技能大赛



本报讯 8月22日下午,第二门诊部工会组织全体员工参加了第三届“心肺复苏技能大赛”。大赛邀请了西三旗社区育新花园党建联谊会秘书长秦明达及数名育新高校退休教师观摩。

赛前,工会做了大量细致的准备工作,并在赛前一周安排有丰富心肺复苏经验的内科大夫为大家一对一进行培训。比赛当天,3位评委轮流对每位选手的操作进行精彩点评。

比赛结束后,牛杰主任作了总结性讲话,表扬了参赛选手赛前的认真准备,也指出了比赛过程中大家共同的问题,并主张把培训活动推广到周边的社区,让更多群众接受正规的心肺复苏培训。(第二门诊部)

## 职业病科参加全国劳动 卫生与职业病学术会议

本报讯 8月20日至23日,由中华预防医学会职业病专业委员会、劳动卫生与职业病分会主办的第十三次全国劳动卫生与职业病学术会议在山东泰安举行。来自全国各地的500多位从事职业病临床工作、现场检测工作和卫生监督部门的各专业人员参与本次全国职业病学术交流大会。

我院副院长、职业病科主任李树强主持本次学术会议。大会特别邀请职业病科赵金垣教授作“职业医学发展趋势与展望”主题发言,毛丽君副主任在职业性肺部疾病专题交流会作“水泥尘肺病防治特点研究”的学术报告,该研究论文还获得本次会议的优秀论文奖。

会议期间,8月21日,作为青年委员会主任委员,李树强主持召开了中华预防医学会职业病专业委员会青年委员会会议,我院毛丽君副主任委员、关里委员也参加了会议,参会委员都表示青年委员应积极参与学会发展,每年组织职业病青年学者学术交流,努力成为职业病专业委员会的学术后备力量。(职业病科)

## 安贞医院 南京军区 180 医院 领导来我院参观交流

本报讯 8月19日上午,北京安贞医院、南京军区180医院一行10人来我院参观交流。我院党委书记兼副院长金昌晓、相关职能处室负责人参与接待来访客人。

金昌晓书记代表医院致欢迎辞,介绍了医院情况并就我院绩效管理工作进行了详细介绍。座谈会后,来自南京军区180医院的领导还实地参观了我院门诊和病房。(党院办)

## 天津医科大学第二医院 泌尿外科来我院进行学术交流

本报讯 为加强科室间交流,促进医疗技术和科研等方面共同进步,8月8日,天津医科大学第二医院院长、泌尿外科专家徐勇教授带领12名专家来访我院泌尿外科,并进行了学术交流。

天津医科大学第二医院泌尿外科是国内享有盛誉的大型泌尿外科诊疗中心,是国家重点学科、卫生部临床重点学科建设项目。

交流会由我院泌尿外科主任马路林和徐勇教授共同主持。会上,马主任介绍了我院泌尿外科发展过程、取得的成果,我院泌尿外科副主任黄毅与大家分享了前列腺癌粒子植入的治疗进展,洪轶分享了男性生殖领域前沿外科技术,张树栋展示了腹腔镜下腔静脉癌栓切除术的技术特点,这些泌尿外科领域的前沿技术获得了天津同道的一致认可。

天津医科大学第二医院徐勇教授介绍了天津泌尿研究所前列腺癌的转化医学研究,牛杰教授分享了ADT治疗促进前列腺癌EMT及转移的经验探讨,双方对会议内容进行了深入地探讨。(泌尿外科)

## 关爱“渐冻”人,北京大学第三医院一直在行动!

本报讯 发起于美国的“ALS冰桶挑战”愈演愈烈,目前已扩散至中国,在社会各界均掀起挑战热潮。此项活动旨在让更多人知道被称为“渐冻人”的罕见疾病,同时也达到募款帮助治疗的目的。

8月21日我院院长乔杰教授接受美国科学院谢晓亮院士“挑战”,但作为医务工作者,乔杰院长选择另一种非冰桶湿身的方式,因为北医三院的医务人员一直在用科学研究的实际行动温暖着一颗颗“渐冻”的心,并将爱心继续传递,希望让社会了解三院为“渐冻人”所做的工作,让更多人参与并支持这个群体。

8月23日上午,神经内科专家“渐冻人”救助的践行者,我院神经内科樊东升教授接受了乔杰院长的“ALS冰桶挑战”,神经



内科王丽平、陈璐,也同时接受了樊东升教授的挑战。作为医务工作者,虽然多年以来他们在用自己的医学专业知识支持着“渐冻人”患者一路前行,但在今天,他们也愿意以另一种形式接受挑战。同时,也希望社会上更多的人能够持续关注、支持这一群体。(本报记者)

### 背景资料

渐冻人即ALS,肌萎缩侧索硬化症(釜金志比病),是运动神经元病的一种。我院神经内科是国家临床重点专科项目,在肌萎缩侧索硬化症等运动神经元病的诊疗方面居于国内领先水平,来自全国各地的广大患者也都慕名前来。近年来,在樊东升主任的带领下,积极探索卒中管理新模式的探索,并取得了很好的成效。

2014年6月19日,中国宋庆龄基金会渐冻人基金项目启动。2012年4月13日,来自世界渐冻人联盟的主席Gudjon先生以及他的团队冰岛渐冻人协会的CEO Hallfridur Reynisdottir女士,Army Sigurbjorg Gudjonsdottir女士, Petur Henry Petersen教授, Thor Thorarinnsson先生以及 Magnusina Valdemarsdottir女士,来参加北京大学第三医院的“相约星期四”活动。

2011年7月27日,北京大学第三医院成为中国医师协会“渐冻人”救助服务基地第一个挂牌医院。

2011年5月5日,与“渐冻人”及家属“相约星期四”首次活动。自此,每周一次,活动至今。

2007年,北京电视台、北京大学第三医院联合组织关爱“渐冻”的心活动。

